

# 科教新报

2025年6月

25

星期三

乙巳年六月初一

(今日16版)

2025年第26期  
总第2576期

总编辑:盛伟山

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

新闻热线 0731-84326428

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/



扫码投稿

新湖南·湘学频道

问记者

## 为您导读

02版 师说

全国首个“宠物”  
本科专业值得期待

08版 心理周刊

青春不内耗  
成长正当时

09版 体育周刊

九子鞭响处  
少年踏歌来

2025年湖南高考录取线出炉:本科批历史类446分,物理类405分

# 全省600分以上考生18229人

►► 03版 高考



## “飞”凡少年 逐梦蓝天

6月21日至22日,第九届全国青少年无人机大赛(湖南省赛)暨湖南省第二届青少年无人机大赛在株洲举行,全省14个市州的1700余名青少年同台竞技,逐梦蓝天。科教新报全媒体记者 龙力 摄影报道

常德市鼎城区:

# 全员文体巧解成长方程式

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 邓双军 周玉婷

6月初,常德市鼎城区各校园处处跃动着青春的身影。整齐的八段锦展演展现传统文化魅力,欢快的九子鞭舞动传递非遗风采,激烈的“五大球”比赛彰显运动激情……一幕幕生动的场景,正是鼎城区教育局践行“健康第一,全面发展”理念的生动写照。

近年来,常德市鼎城区以课堂教学为主阵地,以艺体活动为重要抓手,持续提升学生身体素质和文体素养,构建起全员参与、全域覆盖的文体教育格局。从城区到乡村,从幼儿园到中学,丰富多彩的文体活动如春风化雨,滋养着每个孩子的健康成长。

## 校长领跑,点燃全员文体热情

在鼎城区教育系统,有这样一群特殊的“领跑者”,他们既是学校发展的掌舵人,更是文体活动的先行者。每日清晨7时40分,当第一缕阳光洒向校园,实验幼儿园园长李小兰已带着孩子们开始晨间热身。这位有着十年跑龄的“马拉松园长”,用坚持与行动诠释着运动的力量。“跑步不仅改善了我的身体状况,更重塑了我的教育理念。”李小兰对记者说。在她的带动下,幼儿园的晨练活动焕然一新:跑操成为每日必修课,传统体育游戏融入日常教学,3岁的幼儿也在亲子越野跑中挑战自我。

在雷公庙中学任职期间,面对杂草丛生的操场,李小兰带领师生一锹一铲开辟运动场地,重启中断十余年的校运会。“最让我感动的是看到教师们也跟着跑起来。”她回忆。在她的影响下,多位教师从跑步新手成长为马拉松爱好者,学校的体育中考成绩更是跃升至全区前列。

武陵小学校长金美容则将八段锦引入大课间活动。“体育不应只停留在课程表,而要成为校园文化的重要组成。”在她的推动下,体育教师汪勇转型为八段锦教练,体育教师张涛带领校队夺得全区中小学生运动会小学组季军。

(下转06版)

教育  
热点



知危险  
会避险



文化  
闲谈



## 2025年湖南省高考志愿填报系统操作指南

2025年湖南省高考志愿填报系统操作指南(APP版)已公布,考生在填报高考志愿前,必须通过系统填写好本人或能联系到考生的手机号码,以便于省教育考试录取工作过程中联系考生。如何科学填报?需要注意什么呢?一起来看——

## “池塘捞鱼”暗藏危机

游泳戏水欢乐多,安全意识不能少。小朋友,预防溺水要牢记“七不”,掌握“两会”。如果不慎溺水该如何自救?这份防溺水自救指南请查收,危急时刻能救命。

## “见义勇为”的由来

“见义勇为”源于《论语·为政》:“见义不为,无勇也。”意思是人们应该去做有“义”的事情,如果不做,即为“无勇”之人。“见义勇为”一词最早见于南宋绍定年间刻本《九朝编年备要》:“奖善惩恶,盖其天性,见义勇为,不顾其害。”此后在历代典籍文献中,“见义勇为”常被用来形容个人遇事能够放下一己私利,挺身而出为公义奉献的行为。